

省城持证救生员至少缺一半

不少游泳场所存在一定的安全隐患

本报记者 王光营 实习生 崔文一

据山东省体育行业特有工种职业技能鉴定站统计,截至去年底,省内共有持证救生员343人,这难以满足游泳场所的需求。由于专业救生员不足,持证救生员缺口达到一半以上,省城不少游泳场所在一定的安全隐患。

游泳馆里救生员 一半以上没证件

“有证的救生员不好招啊,一般能占一半以上就不错了。”近日,省城气温较高,天气闷热,不少市民喜欢躲在游泳馆里享受清凉。游泳市场的火爆让专业救生员开始紧俏起来,据悉,省城各大游泳场所的持证救生员十分不足,缺口在一半以上。

记者从山东省体育行业特有工种职业技能鉴定站了解到,从2009年开始,截止到2010年年底,山东省取得最新救生员资格证书的人数为343人。具体到省城济南则会更少,即使加上前几年取得证书的救生员,持证救生员的人数也不是太多。由于近几



年省城新建了多家游泳馆,对专业救生员的需求量增加,持证救生员就显得更为稀缺。

“我们游泳馆的泳池面积为1800平方米,为规则的长方形,平时要有四五个救生员同时值班。”吉祥苑游泳馆馆长邓荣虎告诉记者,为了保证市民安全,他们一共聘用了十多名救生员,其中有经验的游泳教练、救生员有3人,也有一些是刚从业的救生员。

记者随后又走访了其他几家游泳馆,很多小区或酒店的泳池形状各异,有的还设置了各种景观,其产生的视觉盲区就需要更多的救生员。

**待遇差流动性大
吓跑不少考证人**

“这个行业太枯燥,工资少,流动性大,很少人能干下去。”在吉祥苑游泳馆,取得救生员资格证已经十多年的田先生正高度紧张地盯着泳池。虽然已经拿证十多年,但他真正从事这个行业也只有四五年的时

间。田先生表示,现在招募持证救生员越来越难了,目前考证的主要是一些各大院校体育学院的学生,但他们从事救生员的人很少,社会上专职做救生员的人也不多。

“在北方,救生员的工作一般只有四五个月,人员流失非常严重。”田先生告诉记者,救生员的工资待遇也比较低,好的一个月有2000多块钱,差的只有1000多。所以年轻人干这一行的比较

少,很多都是年龄比较大的人来做。

据悉,游泳救生员要经过水中解脱、潜水、蛙泳、踩水等多种考试环节才能拿到证。除了会游泳外,救生员还要掌握人工呼吸、心脏按压、肩背护理等救护技术。付出的成本较高,而很多救生员都是季节性的工作,游泳旺季的半年有活干,另外半年就得失业,这也让很多人对这个行业望而生畏,即使拿到证书也尽量不从事这个行业。

“现在考个救生员证件需要1000多元,每年年审还要交一部分费用,对收入本就不多的救生员也是个负担。”山东省游泳运动管理中心的一名工作人员告诉记者,这也是造成持证救生员严重不足的一个重要原因。

游泳馆只得 先招人后培训

的一项重要工作内容。
王光营 摄影

“持证的救生员不好招,我们只好找一些体育院校游泳专业的学生兼职,先保障顾客的生命安全为上。”在采访中,一位游泳馆的负责人告诉记者,真正想干救生员的就这么多人,杯水车薪,游泳馆被逼无奈,只得自己想办法解决。先招进人来,再进行培训,让他们早日拿到资格证。

在持证救生员之外,招募暑期工来充实救生员队伍就成了不少游泳馆的一个选择。省城不少体育院校游泳专业的学生也会在游泳旺季进入各游泳场所兼职工作,甚至一些游泳水平比较高的大学生,通过一定的救生培训后也可以暂时从事救生员工作。

对此,山东省体育行业特有工种职业技能鉴定站的工作人员也坦承,受各种因素的限制,省城救生员短缺的问题在短期内难以得到根本解决。为了逐步解决这个矛盾,鉴定站在今年上半年就进行了两批次的救生员资格考试,共有100多名市民参加,他们拿到证书后将能部分缓解这种紧张局面。

“无论救生员配备多少,安全游泳还在于市民意识的提高。”记者了解到,不少市民对救生员这个话题反应都比较冷淡。“救生员只是一道屏障,关键是市民自身要树立安全意识。”

SUNING 苏宁电器

大品牌值得信赖 安全看得见
乐购乐购,乐游乐享快乐一夏!

8年仅有一次! 25日该出手了!

见证8载辉煌
八方呼应
山东苏宁8周年庆典6月25日盛大开幕!

巨献! 古发彩票抵800!
双家电实力品牌8周年庆礼!
签单1小时享特别优惠!
活动门店: 苏宁易购二店
活动时间: 2011年6月25日上午10:00-11:00

17:00 超级夜宵夜精彩!
6月23日晚 金瓦感恩回馈夜!
6月24日晚 招商银行分期特惠夜!
6月25日晚 买房网业主专场团购夜!

6月24-26日晚18:00-22:00
生活电器3-6折助阵8周年!
3000台规模出货! 没有白天! 只有晚上!

苏宁易购 网购地址: www.suning.com
网购热线: 4008-999-999
集团采购 联购热线: 4000-120-120-120